

“壮丽 70 年、奋斗新时代、铸梦平安法治乌海”系列报道——

先行试水:吹响辅警改革集结号

乌海市公安局在全区率先展开辅警统一过渡工作

本报记者●梁瑞虹 通讯员●梁泽华

他们与民警一道维护治安,不论四季,不分昼夜;他们与民警一道维持秩序,不求回报,不计得失;他们与民警一道维护正义,不卑不亢,不气不馁。他们朝气蓬勃,反扒防骗,处突治暴,锐不可挡;他们绽放光芒,服务群众,化解纠纷,无处不在。他们在工作发挥着不可估量的作用,他们是公安队伍不可或缺的繁茂“绿叶”。

他们是一个特殊的群体,他们有一个特别的名字——辅警。

多年来,900 余名辅警分别在乌海市公安机关各基层单位从事警务辅助工作,他们与民警同担当,勇作为,在各个岗位上坚守奉献,拼搏鏖战,维护了社会治安秩序,保护了公民的人身和财产安全。他们的薪酬虽然不高,心中却装着满腔热情;他们的身份虽然尴尬,心中却装着美丽梦想。

7 月中旬,随着辅警过渡考试的进行,乌海市公安机关在全区率先拉开了辅警统一过渡工作的序幕。这是乌海公安队伍的一大喜事,更是辅警期盼已久的梦想。



们常常守在路口执勤。他们是乌海城区的一道亮丽风景。

铁骑中队共有骑警 40 名,其中,35 名是辅警。他们都是精挑细选的年轻警员,平均年龄不足 30 岁。他们平均每天巡逻 800 公里,查处各类交通违法行为,处置各类警情险情。

铁骑勤务新模式运行以来,海勃湾区交通事故警情明显下降,见警率显著提升,事故主动发现率、快速反应能力得到极大提升。截至目前,铁骑中队协助处置运煤专线滞留机动车拥堵、吸贩毒嫌疑人持刀拒捕等各类突发、违章、事故等警情上万起。

数据的背后,是铁骑中队队员的辛勤付出。同民警一样,“5+2”“白加黑”的工作模式对于中队的辅警来说已成常态,一年四季工作在外,每天奔波在路上。寒冷的冬天,冷风刺骨,冻得钻心的疼;炎热的夏天,高温炙烤,热得汗流浹背。他们参与处置的交通事故不胜枚举,他们参与处理的各种警情不计其数。但是,待遇不高、百姓的认可度不高……这些难题一直困扰着他们,也困扰着像他们一样工作在公安机关的每一位辅警。

开先河 奏出创新进行曲

自上世纪 90 年代以来,公安机关陆续出现辅助人员,但一直没有规范管理标准。在乌海,三区公安机关辅助人员的待遇等各项管理标准不一。近年来,随着警务辅助人员的改革提上日程,规范管理方式,规范用工形式迫在眉睫。

去年以来,规范公安机关警务辅助人员用工形式的工作正式推开。按照要求,纠正公安机关不合理用工方式,由辅警和第三方签订劳动合同将过渡为与公安机关直接签订。

乌海市公安局以此为契机,于 2018 年 12 月出台了《乌海市公安机关警务辅助人员管理暂行办法》,推动了辅警过渡工作的开展。

乌海市公安机关在科学规范管理、提高待遇水平、解决后顾之忧等方面想办法、建机制、抓落实,努力谋划管理工作新思路,全力开创辅警管理工作新局面。标准化管理,统一过渡,这项工作远远走在了全区前列。

听到辅警改革的新闻,已经 35 岁的乔云峰兴奋极了,他期待着,向往着。

辅警过渡工作涉及整体公安工作和每

个辅警的切身利益。为了规范警务辅助人员管理,理顺管理体系,明确管理职责,规范管理制度,推进辅警管理实现制度化、规范化、法治化,5 月 20 日,乌海市公安局联合乌海市人力资源和社会保障局制定并下发了《乌海市公安局警务辅助人员过渡工作实施方案》。

过渡人员范围包括:乌海市公安机关截至 2018 年 10 月 31 日以前聘用,并在乌海市公安局政治部备案注册的辅警;乌海市数字化监督指挥中心划转至乌海市公安局指挥中心的 18 名工作人员。

过渡程序包括资格审查和政审、综合考试、体能测评、公示、签订合同、定级等。综合考试采取闭卷方式,考试范围为时事政治、法律业务知识、警察行为规范、公文写作基础知识等,试卷满分为 100 分。体能测评按照《公安机关人民警察体育锻炼达标标准》要求进行。根据考试、体能测评和考察结果,由乌海市公安机关辅警过渡工作领导小组集体研究确定最终过渡人员名单,并在市公安局网页上进行公示。按照国家有关法律法规,由公安机关与辅警签订劳动合同。

完成过渡的辅警,按照工作年限(现过渡所在部门连续工作年限)、文化程度、立功受奖等情况分别定级。

7 月 13 日,乌海市辅警过渡考试进入笔试阶段。7 月 20 日、21 日,辅警过渡考试体能测试如期进行。全市 740 余名辅警踊跃参加了考试和体能测试。

目前,过渡考试工作已全部完成,辅警过渡工作仍在有序进行中。接下来,乌海市公安局将按照相关办法及方案与通过过渡辅警签订劳动合同,对辅警进行考核定级,力争把一批愿意干、素质优、业务强、作风硬的辅警纳入辅警队伍正规化管理,保障辅警合法权益,努力实现乌海公安辅警队伍整体素质和业务能力的双重提升。

“因为热爱公安工作,所以这些年我坚持了下来。”已经参加完首批辅助人员培训和综合考试、体能测评的乔云峰说,现在,没有了后顾之忧,他会把这份职业当成事业去追求,去奋斗。

勇担当 跨上拼搏新征程

滞留的车辆终于安全离开,堵塞的交通终于疏流畅通,在长达 10 余个小时的工作中,乔云峰和战友们不顾风雨交加,不顾个人安危,战暴风骤雨,战洪水激流,筑起了一道冲不垮的堤坝,书写了一首抗洪抢险赞歌。

这是海勃湾交警大队铁骑中队辅警乔云峰参与的一次惊心动魄的战斗,这次经历让他至今记忆犹新。

2018 年 9 月 5 日,暴雨和山洪导致乌海境内 G6 高速、110 国道中断,造成运煤专线滞留车辆多达 1000 余辆。接到指令后,铁骑中队出动警用摩托车 16 辆、警力 16 人,迅速到达指定位置,配合疏导交通。从 13 时 24 分完成集结到 23 时完成疏导,在 10 多个小时的工作中,乔云峰和战友们严防死守,坚守岗位,高质量地完成了使命任务。

铁骑中队是一支特殊的队伍。每天,队员们骑着摩托,穿梭在车水马龙的大街小巷。白天,他们时时关注道路秩序;夜晚,他

攻坚克难扩大战果 倾力唱响执行壮歌

呼和浩特讯 为了巩固基本解决执行难执行成果,切实保护当事人的合法权益,呼和浩特铁路运输法院执行局开展了集中行动,分组分批赶赴全国各地,全力向执行案件发动进攻。在山西的广袤大地上,执行干警们北至大同,南至潞城,在山西的十余个市县内留下了坚实的足迹。

在一起执行案件中,被执行人的户籍地在大同市龙泉镇附近的一个小村子中,该村坐落于深山之中,山路崎岖。呼铁法院干警一路颠簸,到达时已是响午时分。可是经过走访,干警们遗憾地发现被执行人并不在村子

里。看着村民们疑惑的眼神,执行干警决定给大家上一堂“法律普及课”。村民们很多人十几年都没有出过村子,对法律法规更是一无所知。执行干警们从最基本的法律常识讲起,将知法、懂法、守法、用法的理念留到他们心中。经过一个多小时的讲解,村民们渐渐对法律有了初步的了解,纷纷表示要遵纪守法,并积极配合法院的执行工作。

在另一起执行案件中,被执行人因犯盗窃罪被判处罚金 2000 元,但其一直未缴纳。执行干警们来到该被执行人所在村落,并未找到其行踪。执行有困难,公安兄弟来帮

忙,在派出所民警的协调配合下,将当地的村委会也纳入到了助力执行的大军之中。三方齐力协作,很快就找到了被执行人,并传唤到了村委会。在强大的执行震慑力下,被执行人当场乖乖筹集钱款,案件就此顺利执结。

执行路上,类似这样的案子还有许许多多,干警们就像勤勤恳恳的农夫一般,在执行这块土地上挥洒着自己的汗水。为了巩固基本解决执行难的胜利成果,进一步向纵深发展,呼铁法院全体干警将凝心聚力,不惧暑寒,在开拓执行的道路上,一往无前,在每一片踏过的土地上唱响自己的执行之歌。(白海)

首次尝试远程调解 化解矛盾促进和谐

呼伦贝尔讯 近日,在海拉尔铁路运输法院远程接待室内,该院法官运用现代网络通讯技术,通过远程视频通话,顺利完成了一起跨越 2000 多公里的纠纷调解。本起案件是海铁法院首次尝试运用远程调解,通过信息技术手段,真正实现了两地“零距离”,极大地提升了办案效率,减轻了当事人的诉累。

本案是一起保证合同纠纷,原告系人保财险海拉尔支公司,注册地在呼伦贝尔市海拉尔区。被告为自然人,在山东省青岛市,其离开海拉尔已有一月余,并且短期内没有

回海拉尔的打算。如果按照以往的诉讼程序,被告需要在 9 月 2 日前返回海拉尔,这对于债务缠身且缺乏支付能力的被告来说,成本太高。同时,对于原告保险公司来说,诉讼时间也会相对较长。

经过承办法官电话沟通,双方争议较小,都愿意通过调解的方式解决纠纷,只是身在两地实为苦恼。考虑到双方意愿,海铁法院决定在远程接待室通过互联网实现异地沟通。通过视频的方式,原、被告双方面对面进行了沟通。在法官的引导劝解下,原被告最终达成

了一致意见,并签订了和解协议。至此,整个调解流程仅用时 20 多分钟。

“海铁法院诉讼服务质量的不断提升大家有目共睹,随着远程调解的运用,为这类案件的办理提供了极大的便利,大大降低了打官司的时间成本。”一位保险公司员工感叹道。

今后,海铁法院将继续秉持司法为民的理念,不忘初心,让法院和数据多跑路,让人民群众少跑路,不断提升现代化诉讼服务质量。(杨晓峰)

制定党日活动方案 组织开展实践演练

通辽讯 根据呼和浩特铁路运输中级法院开展“四个一”系列活动的通知要求,以纪念中国共产党成立 98 周年为契机,牢固树立基层党组织堡垒作用,近日,通辽铁路运输法院针对如何组织党日活动进行了实践演练。

本次演练共分为六个环节,全体支委成员全部到场参加,大家分工明确,力求将演练贴近实际,充分考虑活动中可能出现出现的各种状况,并有针对性地制定解决方案,参照《中国共产党支部工作条例(试行)》的要求,将会议流程做到规范化、标准化。

通过组织开展此次演练,进一步强化了该院支委成员的学习意识,使今后支委会会议不流于形式,坚持高标准、严要求,强化自身建设,打造过硬支部,从而实现党建工作跨越式发展,让党支部真正发挥出基层战斗堡垒的作用。(单冬颖)

